

最新发现:曹操耍过盾?

曹操墓发现“铁证”石碑;陵墓疑遭仇家报复性毁坏

昨日上午,河南安阳曹操高陵考古队对备受期待的1号墓进行了发掘,让人失望的是,由于被盗严重,除一把锈蚀严重的铁剑外,陪葬墓内没有其他文物出土。

不过,最早发掘的2号墓内的多件器物仍然颇有看头,考古人员幸运地发现了一块刻有“常所用长犀盾”的残断石碑,专家推测,从它的大小、材质等情况来看,应该跟之前出土“魏武王常所用格虎短矛”等8块石碑一样,前面刻有“魏武王”三个字。

安阳相关人员表示,近期,他们将以1号墓和2号墓为中心,建造一个曹操墓遗址博物馆。长期规划,将建设曹操墓遗址公园。



考古人员在现场清理

考古发现

1号墓有7个盗洞

目前正在发掘的安阳曹操高陵有两处现场——1号墓和2号墓,2号墓为曹操墓,1号墓为其陪葬墓。

一位全程参与曹操墓发掘的考古队员透露,1号墓的发掘已进入收尾阶段,它已经“掀顶”裸露出地表,形状像把“菜刀”,包括墓道、墙壁在内共占地100平方米。从布局上看,陪葬墓与曹操墓应属同时规划,陵园的中轴线在两墓之间,两个墓的墓道还分别对着一个陵门。但1号陪葬墓规模远小于曹操墓,规格也不高,仅是一个竖穴土坑墓,墓室上部没有砖石券顶,墓底也没有砖石铺地,与当时的墓葬特征不太相符。

河南省文物考古研究所副研究员潘伟斌介绍,1号陪葬墓共清理出7个盗洞,其中一个盗洞通往曹操墓,被盗、破坏十分严重,仅在墓道通往墓室的地方出土了一把铁剑。

又现“铁证”石碑

昨日上午,正在发掘的安阳曹操墓考古现场,又出土了若干珍贵文物。

其中,最珍贵的当属一块刻着“常所用长犀盾”的石碑,遗憾的是该石碑并非完整出土,残缺有三分之一。

据悉,之前曹操墓中曾出土刻铭石碑约60件,有长方形、圭形等,上面的铭文记录了随葬物品的名称和数量。其中8块分别刻有“魏武王常所用格虎大戟”“魏武王常所用格虎短矛”等字样,十分珍贵,被专家认为是证明墓主为魏武王曹操的最重要、最直接的证据。

根据该石碑大小、厚度以及字迹,考古人员推测,残缺的三分之一应该跟之前发现的8块石碑一样,刻有“魏武王”三个字。

主持考古发掘的河南省文物考古研究所副研究员潘伟斌说,发现石碑的地点位于曹操墓前室、一块被扰动的石质地板残块下面。此前该墓中出土的曹操头盖骨,以及8块“魏武王常所用”刻铭石碑,均出土于此。

让专家们感到奇怪的是,这些出土石碑凡带有“魏武王”字样

的,均被打断;专家推测为石椁的精美画像石,也均被打成碎片,以致考古人员从墓中出土了上万片画像石残片;曹操的遗体被人从墓葬后室拖到了前室,甚至连脸部都被残忍地砍去。

根据这些非正常现象,专家推测说,这是一个值得深思的课题,曹操墓曾遭人为破坏,也许就在曹操去世后不久,有“仇家”报复性地刻意毁墓。

两颗翡翠珠纯属“捡漏”

另外,考古人员还在2号墓墓室内清理出土了铁质铠甲片、陶器、漆器、玉珠等遗物。

因为之前2号墓中曾出土翡翠珠,收藏专家称此翡翠珠世上绝无第二个,“只在唐代以后的记载里见过,从未见过实物”,价值上千万,此次出土的两颗玉珠也引起了大家的关注。

潘伟斌推测,这应该是曹操生前冠上戴的饰物。之所以散落墓内,可能是盗墓贼离开墓穴时,太黑,掉到了地上。

现场揭秘

神秘钉子悬挂帐幔

在2号墓的发掘现场,考古人员发现墙上有很多分布规律的钉子,这些钉子究竟有何用?

相关专家说,刚发现的时候我们也挺困惑。但是你看周围墙上都是白色的氛围,钉子应该是用于悬挂类似于帐幔等东西,主要目的是布置出一种氛围。

另外考古人员还在一个长方形坑中发现了有分布规律的铁钉,可能是建墓时遗留的设施遗迹。

墓顶像欧洲教堂

眼尖的观众可能会发现,曹操墓的墓顶又高又尖,形状有点像欧洲的教堂。

中国社科院学部委员、社科院考古所原所长刘庆柱说,曹操墓墓顶有6米多高,可以给人以无尽的想象空间。可能有上九天揽月的意思。

诸多谜团

1号墓主人身份仍然是谜

由于缺少文献记载,又没有有力实物证据出土,1号陪葬墓的墓主人身份让考古专家感到迷惑。曹操安

排谁陪葬在身边?是他战死的长子,还是他钟爱的王后王妃,抑或是他喜爱的武将?或是多疑的曹操为自己设立的一座疑冢?或者根本不是墓,只是一座陪葬坑?

曹操墓中还出土上万片的画像石残片,雕刻精美,引起专家热烈讨论。有人认为这是石门,也有人推测是石椁。如果“石椁”说法得以确认,这将是我国迄今发现的最早的石椁。

在曹操墓和陪葬墓的墓道四周,考古人员还发现许多椭圆形和方形坑,这是一种从未出现过的墓道形制。这些奇怪的坑是作什么用的?蕴含着怎样的思想理念?目前专家还未作出解释。

此外,考古人员在距曹操墓106米的地方还发现另一座陪葬墓。西部陪葬墓群的范围有多大?整个区域的情况如何?由于陵园西部被当地多年取土烧砖行为毁坏,这些问题尚无解答。

河南省文物局副局长孙英民说:“由于被盗、破坏情况十分严重,揭开曹操高陵的谜团还需进一步深入考察,对出土文物认真研究和梳理。”

网友疑问

能否复原曹操原貌?

在央视直播中,有电视观众和网友询问,既然曹操墓中发现了头骨,那么我们能不能根据这个头骨,复原曹操的原貌?

刘庆柱说,这个头骨,只有后脑勺和头盖骨,已经没有脸了,没法恢复原貌。因为复原需要测量人脸上的肌肉厚度等等,已经不具备条件。

为何不落叶归根

按照传统,人去世后应该叶落归根,回到自己的老家安葬,那么曹操墓为何不在他的老家安徽亳州呢?

刘庆柱说,古代的帝王、王侯,一般死后都被埋葬在自己的都城以及比较高的地方。比如秦始皇葬骊山,明朝的十三陵全部在北京,虽然明朝的祖籍是在凤阳。

从这个墓地往东走就是邳城,而且西高穴这个村,地势较高,所以曹操埋葬于此没有问题。

“至于墓道口坐西朝东,可能有一种思想观念在里面,是朝向他的老家安徽亳州。”

综合新华社《河南商报》《法制晚报》

端午粽香 山百情长

端午山百如香粽

服务当叶 / 品牌为米 / 促销是馅

“九牧王杯”山百第十届西裤节盛大酬宾

最后8天/多买多送/全额抵用

男装全场 满180送200

1F: 九五至尊、软硬中华、苏烟、茅台、五粮液等名酒4折起,端午3天会员卡双倍积分

名表世界: 在现折扣基础上再满2000减100现金

百丽、千百度、星期六、百思图、他她精品女单鞋80元起/富贵鸟、万里、森达、木林森、布菲蒂尔、老人头3.5折起

2F: 女装在现价现折基础上再打8折

名品特惠: 斯尔丽连衣裙129元,罗丽丝桑蚕丝旗袍200元,陶玉梅真绸98元

名品针织男女衫在现价基础上再打8-9折

名品内衣内裤3-5折,海尔曼斯桑蚕丝1件6折,2件5折;沃佩柯全场5折

欢庆世界杯 运动无极限

4F: 李宁限时7折/安踏5-8折

双星新款5-7折/当立兰绒3.8折

使用山百乐购卡 享受更多优惠

友情提醒: 请带身份证及会员卡,办理积分方便,又可享积分

P 当日消费满300元可在四楼商务中心领取2小时免费停车卡

服务热线 025-83238013 传真 025-83303197 @ http://www.nj300.com 地址: 南京山西路百悦大悦有限公司 中山北路107-141号